

# 扎根林海 守护绿色

## ——回访习近平总书记看望的塞罕坝机械林场职工

□ 新华社记者

八月的塞罕坝,天高云淡。满眼苍翠,连绵成绿色的海洋。在河北省塞罕坝机械林场115万亩森林深处,耸立着9座望海楼,分布在林场不同位置的海拔高点,被称作“林海的眼睛”。

23日,习近平总书记来到塞罕坝机械林场月亮山,察看林场自然风貌,听取河北统筹推进山水林田湖草沙系统治理和林场管护情况介绍,看望护林员。

在塞罕坝林场千层板分场海拔约1900米的月亮山上,一座三层白色建筑引人注目,刘军、王娟夫妇在这座望海楼里担任防火瞭望员。

“刚见到总书记的时候,我心里特别紧张,但是总书记跟我们拉家常,非常平易近人,我心里很快就放松了。”王娟说。

从防火检查站护林员到瞭望员,前后23年,这对夫妇战胜孤寂艰难的生活环境,和林场的地面巡护、视频监控、探火雷

达等一起,时刻守护着塞罕坝的安全。

由于工作场所远离人烟,条件艰苦,塞罕坝林场现有的9座望海楼都是夫妻瞭望员值守,人们形象地称之为“夫妻望海楼”。

“总书记非常关心我们的日常工作和生活情况。”刘军说,以前交通不便,吃水困难,消防车上山的水就存在简易水窖里,一车水吃一年半载,十天半月骑摩托下一趟山采购生活用品。大雪封山时,林场场部送吃的也只能送到山梁上,我们再一点背上来。“现在塞罕坝所有望海楼条件大大改善,吃水、用电、上网都很方便。”

刘军说,在防火紧要期,他们每天对望海楼周围近20公里范围内的森林进行定时瞭望,白天每15分钟向林场防火指挥部通报林区火情,在重点时期夜间还要每1小时通报一次,年复一年、日复一

日,尽管绝大多数通报都是“一切正常”,但他们的瞭望工作从未懈怠。

塞罕坝百万亩林海凝结着三代塞罕坝人的心血,特别是在防火期,瞭望员每天神经紧绷。“有时睡觉梦到哪儿着火了,可就是打不出去电话,就给急醒了。”王娟说。

塞罕坝林场党委书记安长明说:“总书记2017年8月对塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示,今年初为我们颁授‘全国脱贫攻坚楷模’荣誉称号,今天又来到这里考察,这既是对塞罕坝几代林业人工作的肯定,也是对全国林业人的鼓舞和肯定。”

59年间,三代塞罕坝人用青春、汗水甚至血肉之躯,在茫茫荒原造林115万亩,筑起为京津阻沙涵水的“绿色长城”,成为“生态文明建设范例”,生动诠释了“绿水青山就是金山银山”,被联合国环

境规划署授予“地球卫士奖”。

“总书记说,塞罕坝精神是中国共产党精神谱系的组成部分。全党全国人民要发扬这种精神,把绿色经济和生态文明建设好。”在塞罕坝林场尚海纪念馆现场聆听总书记讲话后,林场场长陈智卿表示,“我们一定牢记总书记嘱托,大力发扬牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神,把这片林子管好、护好、经营好。”

陈智卿说:“我们将走好新时代塞罕坝的长征路,全面开展二次创业,到2030年,林场有林地面积达到120万亩,森林覆盖率提高到86%,森林生态系统更加稳定、健康、优质、高效,生态服务功能显著增强。苦干实干,把塞罕坝建设成为人与自然和谐共生的生态文明示范基地,再谱绿色发展新篇章。”

(记者 曹国厂 杜一方 冯维健 高博) 新华社石家庄8月24日电

同心聚力 压实责任 加速推进

# 2021服贸会山西交易团筹备工作基本就绪

关注 2021

中国国际服务贸易交易会

山西日报讯(记者 闫杰)8月23日,我省召开2021中国国际服务贸易交易会山西交易团筹备工作视频会议,通报我省参加服贸会各项筹备工作进展、各部门组织参展参会情况。我省作为2021服贸会主题省,目前67家单位组团参展参会,各

项筹备工作已基本就绪。

2021服贸会拟于9月2日至7日在北京国家会议中心和首钢园区举办,展览展示面积12.6万平方米,并举办100余场论坛会议和推介洽谈活动。经过多方努力和积极争取,我省被确定为2021服贸会主题省。省委省政府高度重视,多次召开工作调度会安排部署参展参会有关工作。省商务厅牵头制定了《2021中国国际服务贸易交易会山西主题省工作方

案》,协同省文旅厅、省投促局、省农业农村厅和省工美产业联盟制定具体方案。全省各市商务局、转型综改示范区广泛动员宣传,积极组织服务贸易领域重点企业参展。

据介绍,我省主题省展区位于国家会议中心地下一层中心区域,展区面积200平方米。本届服贸会山西交易团组团单位目前共67个,包括我省有关部门、行业组织、高等院校、参展企业等。经过前期

广泛动员、各方推荐、精心筛选,我省共确定38家参展企业,涉及生物医药、建筑、运输、计算机信息、文化创意、文化产品、智能制造等7大领域。作为主题省,我省还将举办山西—北京服务业协同发展推介对接会、“华夏古文明·山西好风光”文旅推介活动、山西非物质文化遗产展演活动和山西药茶宣传推介等。

借2021服贸会平台,我省将做好展示交流、洽谈合作等工作,充分展示高质量发展和对外开放的良好形象。下一步,我省将坚决守住疫情防控底线,强化安全保障,聚焦重点任务,全力办好山西主题省形象展及主题省活动,并广泛参与大会组委会相关活动,加强供需对接和宣传推介,确保活动安全、顺利、圆满。



# 光伏电站助力黄河上游高质量发展

图为位于四川省阿坝州红原县壤塘镇麻萨村的花海光伏电站(8月14日摄,无人机照片)。

## 我国自主研发海底隧道盾构机下线

新华社北京8月24日电(记者 樊曦)记者24日从中国铁建股份有限公司了解到,一台刀盘涂装着雄狮图案的大直径盾构机在湖南长沙正式下线。这台盾构机由我国自主研发,开挖直径达13.42米,下线后将参与我国最深海底隧道——深圳至江门铁路珠江口隧道工程建设。

盾构机名为“深江1号”,总长130米,总重3800吨,由中铁十四局和中国铁建重工集团联合打造。珠江口隧道为深江铁路重点控制工程,“深江1号”穿越区间全长3590米,最大埋深106米,高水压施工区域110米,为目前国内埋深最大、水压最高的海底隧道。

据中铁十四局项目部负责人李兵介绍,隧道掘进过程中,盾构机需要在超高压水下进行海底换刀,对施工和设备性能要求极高。研发团队在刀盘结构、刀具类型、驱动密封、盾壳设计、环流出渣、耐压耐腐蚀等各方面都进行了针对性研究与设计,为盾构机制造和后续安全、高效掘进奠定了坚实基础。

深江铁路正线全长116.12公里,设计时速250公里,位于粤港澳大湾区中心,是我国“八纵八横”高速铁路网沿海通道的重要组成部分。

# 逐梦小康

(上接1版)一大批农业企业、农民专业合作社、能人大户等新型经营主体应运而生,激活农村经济发展“一池春水”。

贫困地区之变,不仅是“表”的改善,更是“里”的嬗变。脱贫攻坚的重大胜利,彻底改变了吕梁农村的面貌,改善了生产生活条件,提高了群众生活质量,提振了大家奔小康的精气神。

“两不愁三保障”实现,贫困群众获得感显著增强

“两不愁三保障”作为贫困人口脱贫的核心指标,脱贫攻坚以来,我市逐村逐户逐人逐项排查核查,着力提高脱贫质量,确保义务教育“有学上”,群众患病“有医靠”,贫困群众“有安居”,安全饮水“有保证”。

为了让孩子“有学上”,全市义务教育巩固率达98.3%;义务教育学龄人口入学率小学达到99.8%、初中达到99.5%,无因贫辍学学生;落实农村义务教育学生营养改善计划,寄宿生生活费补助等政策,实现了教育资助全覆盖;投资15.92亿元实施“全面改薄”工程,建成112个乡镇寄宿制学校,义务教育学校全部达标。

为了让患病群众“有医靠”,我市县乡医疗一体化改革进入全省第一方阵,建成覆盖全民的基本养老医疗保险制度体系,成功获批国家第五批居家和社区养老服务改革试点市、第二批国家级医养结合试点城市。对因病致贫返贫的贫困人口签约服务政策实施全覆盖,签约服务率100%;30种大病专项救治服务全覆盖,救治率100%;率先在全省对贫困人口住院实行市内先诊疗后付费“一站式”结算服务;落实“三保险、三救助”政策,13个县级医院、161个乡镇街道卫生院、1439个贫困村卫生室建

新华社记者 江宏景 摄

设全面达标,综合服务能力全面提升。岚县、临县被国家卫健委和国务院扶贫办评为全国健康扶贫示范县。

为了贫困群众“住有所居”,全市贫困户住房安全排查和鉴定认定全覆盖,2016年以来完成改造71956户,占贫困户总数的近1/3,建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员、贫困残疾人家庭4类重点对象应改尽改。石楼县危房改造工作国务院办公厅督查激励,并嘉奖500万元;住建部和财政部联合授予“全国危房改造工作先进县”。

为了让百姓喝到干净卫生的自来水,2016年以来,全市累计投入资金9.29亿元,新建改造工程2644处,巩固提升2991个自然村、173.42万农村群众的饮水安全条件;维修1050处工程,消除了1187个自然村、77.37万人的饮水安全隐患。全市农村饮水安全普及率100%,集中供水率96.43%。

脱贫攻坚的重大胜利,彻底改变了吕梁农村的面貌,改善了生产生活条件,提高了群众生活质量。如今,全市农村居民人均可支配收入由2016年的7644元增长到2020年的10656元,年均增长8.7%,贫困群众工资性收入和生产经营性收入占比逐年上升,越来越多的脱贫群众正怀着对未来的美好憧憬,昂首踏上了奔小康、建设社会主义现代化新农村的征途。

交通的发达程度是衡量一个国家现代化水平的重要标志。

“六轴、七廊、八通道”的国家综合立体交通网主骨架空间初步形成,高速铁路对百万以上人口城市覆盖率超过95%,高速公路对20万以上人口城市覆盖率超过98%,民用运输机场覆盖92%以上地级市……党的十八大以来,我国逐渐形成以铁路为主干、以公路为基础、水运和民航比较优势充分发挥的国家综合立体交通网,为服务全面建成小康社会提供了坚实基础。

24日,交通运输部部长李小鹏等负责人在国新办发布会上详细阐述了交通运输行业在全面建成小康社会中发挥的作用。

## 改善服务,回应群众越来越高的出行要求

办理货运资格证件要回户籍地,非常不便。这是5月24日至25日李克强总理在浙江考察时,宁波舟山港区的货车司机提出的问题。总理在当时便要求有关部门回应合理诉求,确保年内解决问题。

“我们依托道路运输便民政务服务系统,制定印发了新的工作指南,优化了系统的办理流程,组织开展了业务联调,目前这个事项已经可以通过系统网页或者微信小程序、手机App实现跨省通办。”谈到这项工作的进展,李小鹏这样说。

群众对交通出行的要求越来越高,如何回应?李小鹏表示,交通运输部将在4个方面改善出行服务:

- 围绕便捷化,推进票务服务一体化、行李服务便利化、信息资源共享化,努力实现一站购票、一票通行。
- 围绕快捷化,加强以高铁、民航为主体的城际快速客运服务体系,提升运输通道能力,同时普及好客服务、电子客票服务。
- 围绕舒适化,巩固提升城市公共交通服务品质,完善公交体系,优化轨道交通体系,推进出租汽车新老业态融合、转型升级等。
- 围绕普惠化,加快推进城乡客运一体化发展,在农村出行已经实现“开得了、走得通”的基础上,向“留得住、通得好”的方向转变,保障城乡居民有所乘。

## “库尔班大叔骑毛驴上北京的历史一去不复返了”

小康不小康,关键看老乡。全面建成小康社会离不开交通基础设施条件的改善,其中农村公路建设对改善人民群众日常出行和增收增收发挥了重要作用。

“党的十八大以来,新建改建农村公路235.7万公里,现在农村公路的总里程达到了438万公里,占我们国家公路总里程的84.3%。去年我们还实现了具备条件的乡镇和建制村通硬化路、通客车,这些惠及到了5亿多农民群众。”李小鹏说。

农村公路是服务“三农”的公益性、基础性的设施。李小鹏表示,交通运输部除了实施乡镇通三级公路建设、深化农村公路养护体制改革、全面推进县乡村三级农村物流节点体系建设等方面外,还将加快推进我国第一部关于农村交通的行政法规——《农村公路条例》的制定工作。

全面建成小康社会,民航业也发挥了独特优势。中国民航局副局长董志毅补充了3组数据:

- 截至2020年,我国颁证运输机场达到241个,比2012年新增58个,新增机场中近50%位于脱贫地区,航空服务覆盖82.6%的脱贫地区人口。
- 截至2020年,全国航线达到5581条,比2012年增加3124条,增幅达到120%。
- 截至2020年,全国航空人口数达到3.8亿;脱贫地区机场旅客吞吐量从2012年约2800万人次增加到2019年7800万人次,增幅超过170%;航空服务覆盖全国92%的地级行政区、88%的人口和93%的经济总量。

“去年12月,新疆于田机场通航,于田至北京的通行时间缩短了5个小时,这使当年库尔班大叔骑毛驴上北京的历史一去不复返了。”董志毅说。

## 科技、绿色发展助力推动高质量发展

全面建成小康社会,推动高质量发展,离不开科技发展的助力。

“通过大数据预测,可以知道你最近可能会买的日用品,这样我们就可以提前把商品预置在你家门口的微仓库里面,配送效率就提高了。”国家邮政局局长马军胜介绍,通过以数据驱动和“互联网+”为重点,国家邮政局充分利用大数据、云计算、移动互联网、物联网等先进技术,同时推进邮政快递与上游电商平台紧密融合,大大提高了智能化水平。

全面建成小康社会,推动高质量发展,需要打造更加高效绿色的发展模式。

“铁路货运市场份额由2017年的7.8%增长到2020年的9.8%,铁路货运增量与公路完成同样运量相比,相当于减排超过7000万吨。”国家铁路局局长刘振芳表示,目前通过实现电子客票全覆盖来降低纸张和磁介质资源消耗,提高铁路电气化率降低燃油消耗量等方式,铁路部门为促进生态文明建设、建设美丽中国作出了积极贡献。

绿色发展模式也在国际社会得到了广泛共识。

以“可持续的交通、可持续的发展”为主题的第二届联合国全球可持续发展大会将于10月14日至16日在北京召开。“我们要聚焦可持续交通与减贫脱贫,可持续交通与民生,可持续交通与绿色发展,可持续交通与互联互通,可持续交通与区域发展、创新发展、安全发展等方面,为推动全球可持续发展作出新的更大的贡献。”李小鹏说。

新华社北京8月24日电

# 改善服务、加强基建、绿色科技……交通运输这样服务全面小康

□ 新华社记者 叶昊鸣

**吕梁康明眼科医院**  
LVLIANG KANGMING EYE HOSPITAL

电话: 0358-8497755/7766

地址: 吕梁市离石区滨河北路109号

网址: WWW.LIKMYK.COM

**中共吕梁市委教育工委**  
**吕梁市教育局**  
微信官方平台  
新闻热线: 0358-8229858